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MAREK HERMAN

Pronađite svog 
Marsovca

Sve što ste željeli saznati o životu,  
a niste naučili u školi
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Ovu knjigu posvetio bih svojim kćerima Miši i Martini. Zahvaljujući njima 
prestao sam biti mehanički stroj koji sve brzo obavlja i prvi put u životu 
zaista sam se zaustavio. Sjećam se kako su me pozvale u svoj dječji svijet i 
kako mi je odjednom sinulo da sve ono oko čega sam se toliko dugo i upor-
no trudio zapravo nije život. Zahvaljujući dvjema djevojčicama opet sam 
progledao, i što je najvažnije — počeo sam ponovno osjećati i promišljati. I 
mijenjati loše navike.

Hvala vam, curke moje!
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Već mi je toga dosta…

Zbog čega svijet ne promatramo očima osmogodišnjeg  
 djeteta? Zašto usred očito lošeg predavanja netko ne 

ustane i upita: “Kakve nam to gluposti govorite? Što će 
nam to?” Umjesto toga samo rezignirano sjedimo i čeka-
mo da završi. Već najmanje stoput pročitao sam definiciju 
pojma “pozornost” i najmanje stoput proučio “temeljne 
razlike” između psihičkoga stanja i psihičkih procesa — i 
uvijek bih nakon nekoliko dana sve to zaboravio. Kakvog 
smisla imaju te informacije iz perspektive osmogodišnjeg 
djeteta? Baš nikakvog. Iščitao sam stotine stranica besmi-
slenih knjiga i skripta samo zato što mi je to netko “dao u 
zadatak”. Ili pak zato što je to bio uradak samog profesora. 
Ili iz ostalih čudnih razloga. I tako sam, naravno, veliku 
većinu tih informacija brzo zaboravljao. Danas znam da je 
tako moralo biti, jer mozak ne možemo prevariti 🙂. 

Mnogi profesori na visokim školama gledaju samo 
sebe i svoj “znanstveni pristup”. No često se pritom ne radi 
čak ni o znanosti, već više o nesposobnosti da studentima 
nešto objasne onako razumski i ljudski. Tako da to mogu 
upotrijebiti u svakodnevnom životu. Da ih to doista zainte-
resira, da se vesele predavanjima. Da na predavanjima jedva 
dišu. 

Do danas pamtim onaj silni osjećaj olakšanja kada 
sam odslušao sva predavanja: “Tako, gotovo je! Odsad me 
više nitko u životu neće prisiljavati da učim tonu gluposti 
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i besmislica. Nitko!” A sjećam se i šoka koji je uslijedio 
brzo nakon toga, kada sam ja počeo predavati. U razredu 
sam najednom shvatio da zapravo gotovo ništa konkretno 
ne znam. Da imam diplomu i da sam bio izniman student, 
ali realno su to samo tone i tone nepotrebnih činjenica 
koje u stvarnom životu ne mogu upotrijebiti. O psihologiji 
i pedagogiji nisam znao gotovo ništa. Baš kao i moji stariji 
kolege koje sam upoznao u školi. Zgrozio sam se kad sam 
shvatio da većina pedagoške probleme rješava posve intu-
itivno — zapravo amaterski. Katkad začudno dobro, ali 
uglavnom neprimjereno i loše. Vidio sam koliko se nastav-
nici, samo zato što ne raspolažu podacima, bezosjećajno 
i neprofesionalno odnose prema djeci. Jer jednostavno 
nisu profesionalci. I shvatio sam da ću, ne želim li postati 
poput njih, morati početi učiti ispočetka, sâm i kako treba.

Znate li što mi smeta? To što se to i dalje nastavlja. 
Više mi se ne da zbrajati koliko sam studenata sreo kojima 
je dosadno, kojima je dosta svega,  frustrirani su ili često 
rezignirani — oni ne studiraju, oni se toga jednostavno žele 
riješiti. “Pa zašto ne odustanete ako to ništa ne vrijedi?” 
pitam. “A što da radimo? Treba nam ‘papir’ da smo nešto 
završili. Moramo izdržati.”

Nije li vam to čudno? Kada bi, recimo, pekari na taj 
način učili svoj zanat, brzo bismo poumirali od gladi. Kada 
učite peći kruh, prije ili poslije dođe trenutak kada vam 
kažu: “Tijesto se radi tako i tako. Točno ovoliko brašna, 
ovoliko masnoće, ovoliko kvasca, ovo sada, a ovo poslije. 
Inače ćete dobiti bućkuriš.”

Ali na pedagoškom učilištu nije tako. Ondje se riječima 
obigrava oko pedagoških principa, poziva se na pedagoški 
optimizam i primjerenost, ali na kraju se to svede na bijeg. 
Kako da postupim s učenikom koji izaziva nered u razredu, 
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ali tako da ne ometam ostale? Kako da od djece u razredu 
napravim homogenu skupinu? I je li to uopće moguće? Što 
je ključno za stvaranje dobrog ozračja u nekom odnosu? 
Kako je moguće da u jednoj školi većina učenika obožava 
matematiku, a nekoliko stotina metara dalje, u drugoj školi, 
matematiku ne mogu smisliti? Tko će vam na to odgo-
voriti? Malotko. Znam da se većina studenata psihologije 
studiju veseli — kao da svatko od nas ima negdje u glavi 
pohranjenu rečenicu “to bi moglo biti dobro” ili “to će 
biti zanimljivo”. I onda uglavnom uslijedi razočaranje — 
dosadno i umrtvljujuće nabrajanje tko je, kada i što rekao, 
nesvrhovito prebiranje po općim pojmovima bez uporišta 
u stvarnom životu. Biflanje beskonačnog broja stranica 
stručnih, ali neupotrebljivih tekstova. Čemu to? Komu je 
to potrebno? Uglavnom je jedini rezultat ocjena u indeksu 
i gotovo.

Već mi je toga dosta. Odlučio sam da to neću tek 
tako pustiti i da ću napisati knjigu. Dok sam je pisao, bilo 
mi je važno da vam ponudim one najbolje informacije iz 
psihologije koje sam uspio prikupiti posljednjih četrnaest 
godina. Možete ih upotrijebiti kako želite: kad radite na 
sebi, kod kuće pri odgoju djece, na poslu, u školi. Dok sam 
pisao knjigu, želio sam da se veselite svakoj novoj stranici i 
pritom sebi kažete: “Aha!” ili “Točno tako!”

Nije ovo neki savršen i iscrpan tekst koji sadrži sve 
mudrosti svijeta. Ovo je tek djelić psihologije koju možete 
primijeniti u životu. Čitajte, razmišljajte... na svakoj stra-
nici imate dovoljno mjesta i za vlastite bilješke, pa pišite, 
podcrtavajte, crtajte…

Ali od svega je najvažnije ovo: sami isprobajte što i 
kako doista funkcionira u stvarnom životu. Iskušavajte, kre-
nite. I na kraju — bacite oko i na neke suhoparne definicije. 
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Dobro je imati solidan temelj u obliku teorije, no i 
u tome treba imati mjeru. Ono što će vam uvijek sigur-
no držati glavu nad vodom jest vaš zdrav razum i kritičko 
promišljanje. Kako bi moja baka rekla — zdrav, narodski 
način razmišljanja.   

Želim vam da vam to pođe za rukom. Doista.

Marek Herman
Studénka, jedne jesenje večeri 2004.  

Začtěte se, popřemýšlejte… na každé stránce máte dost místa na své vlastní 
poznámky, takže si můžete psát, podtrhávat, kreslit… 

Ale hlavně: sami si osahejte, co a  jak opravdu funguje v  reálném životě. 
Zkoušejte, pochybujte. A  nakonec – mrkněte taky na  některé nezáživné 
definice . Je dobré mít solidní teoretický základ, jen si pohlídejte zdravou 
míru. To, co vás vždycky spolehlivě podrží nad vodou, je váš zdravý úsudek, 
kritické myšlení, moje babička tomu říkala obyčejný selský rozum. 

Přeji, ať se vám daří. Fakt.

Marek Herman

ve Studénce jednoho podzimního večera roku 2004
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Zbog čega na sljedećim stranicama 
nećete pronaći gotovo nijedan citat

Većinu informacija o kojima ovdje pišem prikupio sam 
proučavajući knjige drugih autora ili sudjelujući na 

stručnim seminarima. Tekstovi u ovoj knjizi zapravo nisu 
ništa drugo doli moje prepričavanje iskustava drugih struč-
njaka. Ipak, na sljedećim stranicama nećete pronaći gotovo 
nijedan citat. Zašto? Jer mi je puna kapa pseudoznanstve-
nika koji samo prepisuju jedni od drugih, svaka je stranica 
doslovce krcata citatima, no osim toga nećete doznati ništa 
novoga. Autorima takvih djela sasvim je svejedno što je 
rezultat njihova rada praktički neupotrebljiv. Formalno, sve 
je točno, no nečitljivo. Ja sam se usredotočio na sadržaj i 
iskreno kažem da je devedeset pet posto toga preuzeto, a 
preostalih pet posto moja su vlastita iskustva i intuicija. A 
popis literature kojom sam se poslužio naći ćete na kraju 
knjige🙂. 
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